

小河转盘到底怎么修？

贵州日报天眼新闻记者 陈龙 瞿浩然 摄影报道

日前，相关部门发布公告称，8月11日起贵阳市小河转盘将恢复环岛通行，待三期施工完毕后，该交叉口将采取平交（十字路口）通行。

连日来，“天眼问政”收到不少群众留言，大家很疑惑“为何修了一年又变成环岛了，转盘最终要改成什么样？”



①工作人员介绍项目效果图。 ②目前恢复环岛通行的小河转盘。 ③三期施工围挡外的项目公示情况。

探访：周边交通有序

8月14日下午，记者来到小河转盘提升改造项目现场走访。在施工围挡外围，记者观察到这里展示了包括三期施工公告、三期交通出行提示、交通流量调查概况、贵阳经济技术开发区城市交通拥堵综合治理工作方案、小河转盘改造效果图等一系列详细的项目施工情况说明。

拆除临时钢便桥，清理新建顶板结构积水及碎石，使用机械设备破除临时结构……走进施工中心区域，各项工作正有序进行。

在周边交通点位，记者看到有工作人员现场值守疏导，现场车辆、行人有序通行。

当日下午，项目建设方、监理方、施工方相关负责人均来到现场，针对三期改造情况进行现场沟通。

答疑：预计9月底恢复十字路口平交

记者针对群众关切问题，项目建设方贵阳经济开发区欣建建设投资有限公司相关负责人进行了现场解答。

建设方表示，项目前期进行盖顶是因为结合施工方案需要，不能全面阻断交通。根据施工的合理性及安全因素等，修建了临时道路，并过渡为盖顶平交通行方案，但该结构并不能作为永久道路使用。

结合施工方案来看，现阶段需要封闭围挡进行三期中心区域的施工，其中包括拆除临时道路，才暂时采取环岛通行。在此期间，公司安排了多名经验丰富的保通员在现场进行交通疏导。

建设方介绍，根据整体施工方案，小河转盘在完成阶段性提升改造后，预计9月底将最终修建成十字路口形式的永久平交通行路段。

关于群众关心的“是否提前征求意见”，建设方表示曾对周边居民开展过意见收集，并与属地交管部门进行充分沟通。在每一期施工导改过程中，公司都积极收集相关平台群众反映的意见，及时和属地交管部门沟通的同时，还委托专业的交通疏导设计专家，根据现场实际情况调整疏导方案，尽最大可能缓解施工期间交通拥堵的问题。

优化：多措并举提升通行能力

该项目三期完工前，如何优化提升该路段通行能力？如何对车辆、行人进行合理分流？

建设方表示，将及时发布施工路段拥堵点及绕行路线，引导车辆提前规划路径。同时，在施工区域增派定点协管员，及时引导过往车辆安全快速通行。因项目周边有贵阳地铁1号线、S1线站点及公交站点覆盖，建议群众优先选择公共交通工具出行。

如遇早晚高峰期的交通拥堵，将通过导航APP和媒体提前推送高峰期拥堵预警，引导大家错峰出行或选择替代路线。相关部门将通过前后交叉路口红绿灯进行调控，及时进行疏解。在易拥堵点，提前协调交警或安排协管员，规范车辆排队秩序，防止加塞、逆行等行为引发次生拥堵。

如遇路面突发情况（如交通事故、车辆故障等）则遵循“快速响应、源头处置、精准分流”原则，第一时间汇报监控分中心和属地交警及时处理。如遇严重事故或严重拥堵，将结合现场情况，加强拥堵区域的外围疏导，同时对施工区域进行压缩和调整，开放部分施工区域以供社会车辆应急通行，从而达到快速分流。

幼儿园突然闭园，百来个小朋友怎么办？

贵州日报天眼新闻记者 田儒森

近日，家住贵阳市南明区保利凤凰湾的住户王女士向“天眼问政”栏目反映，8月7日，小区里的童画凤凰湾幼儿园（民办）突然宣布闭园，导致百余名幼儿面临无法上学的困境，家长们措手不及，并呼吁相关部门介入解决，保证孩子有园可上。

8月11日下午，记者来到该幼儿园进行采访。在幼儿园门口，家长王女士告诉记者，小区没有公立幼儿园，现在连这家私立幼儿园也闭园，这让之前园内的百余个孩子何去何从？

“就算要闭园，也该提前告知家长才

对。”另一位家长刘女士表示，在该园闭园之前，家长没有接到任何消息，“现在突然关了，其他幼儿园报名早已截止，我们又毫无准备，临时去哪儿找？”

还有家长担心，即便孩子被分流到其他幼儿园，但距离本小区比较远，接送孩子的大多是老年人，太不方便了。“我们小区急需公办幼儿园，能否借此机会推动民办转公办？”一位老人提出。

幼儿园为何突然宣布闭园？记者在幼儿园内见到了负责人白园长。

白园长表示，幼儿园所用的场地租金较高，但又生源不足，入不敷出，导

致幼儿园无法经营下去，只好做出闭园决定。

对于家长提出的“为何没有提前通知”，白园长解释道，她一直想继续办下去，直到7月31日得到场地产权方保利置业明确回复不能减免房租，经股东商议后只好做出闭园决定，“我们8月7日已经将决定通知学生家长了。”

幼儿园闭园，上百名娃娃怎么办？

8月11日下午4时许，记者来到南明区沙冲路街道办事处了解情况。

该街道办一负责人告诉记者，得知童画幼儿园做出闭园决定后，街道办

及南明区教育局高度重视，8月9日即召集园方、保利置业及学生家长召开协调会。

“如果现在童画幼儿园撤场，政府可以随时进驻办一所公立幼儿园，保利置业也表示愿意配合政府。但目前，由于童画幼儿园和保利置业还存在一些合同纠纷，暂时没有撤场。”该负责人表示，为了不耽误孩子上学，除了这一方案，政府部门也对这百余名孩子进行了分流，大家都可以先到周边的公办幼儿园就读，保证每个孩子都有幼儿园可上。

8月1日起，我国新版《职业病分类和目录》正式实施。其中，俗称“鼠标手”的腕管综合征首次作为职业病正式被纳入国家的法定目录。最近，“天眼问政”栏目收到很多网友咨询：“鼠标手”要如何认定，劳动者的维权途径又有哪些？

记者查阅新版《职业病分类和目录》了解到，职业病从原来的10大类132种调整为12大类135种，新增职业性肌肉骨骼疾病和职业性精神和行为障碍两个大类别。其中，职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征。

新版《目录》明确规定，职业性腕管综合征的诊断，目前限于长时间腕部重复作业和用力作业的制造业工人，其他行业从业人员暂无法认定为职业病。根据《职业性腕管综合征诊断标准》（GBZ 336—2025），连续3年及以上患侧手腕部从事重复作业或用力作业的职业史，手部正中神经支配区域出现感觉或运动功能障碍的症状和体征，伴有神经电生理检查或腕部高频率声检查异常，结合职业健康监护和现

场职业卫生调查资料，综合分析，排除其他原因所致类似疾病，方可诊断。

许多人以为“鼠标手”被纳入职业病范畴就可以享受工伤待遇，事实上，并非所有“打工人”都能报销医疗费用。

根据《中华人民共和国职业病防治法》《工伤保险条例》等法律法规，认定职业病需要满足三个前提，即属于目录范围内疾病、存在劳动关系、疾病由职业危害因素引起。《中华人民共和国职业病防治法》第43条第2款还明确规定，相关医疗卫生机构不得拒绝劳动者提出的职业病诊断申请，充分保障劳动者合法权益。

就网友关心的问题，记者还请到“天眼问政”律师团成员、贵州维胜律师事务所高级合伙人陈万莉进行专业解答。

陈万莉告诉记者，劳动者如因职业病遭受健康损害，可通过以下途径维权：劳动者可在用人单位所在地、本人户籍地或经常居住地的省级批准职业病诊断机构申请诊断。认定工伤后，劳动者可主张医疗费、伤残津贴、一次性伤残补

助金等。

“企业对劳动者的健康管理、工作场所防护措施，都负有责任。”陈万莉介绍，根据《工伤保险条例》第十条，用人单位应当按时缴纳工伤保险费，职工个人不缴纳工伤保险费。

根据《中华人民共和国职业病防治法》第三十五条，对从事接触职业病危害的作业的劳动者，用人单位应当按照国务院卫生行政部门的规定组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查，并将检查结果书面告知劳动者。职业健康检查费用由用人单位承担。

如果企业不配合职业病认定，劳动者该如何维权？

陈万莉表示，针对赔偿纠纷、企业不配合职业病认定、鉴定等，劳动者可收集劳动合同、工资记录、工作现场照片等证据，申请仲裁责令企业提交材料。劳动者对仲裁不服的，可向法院起诉。对于企业违规的行为，劳动者可通过12333热线或直接向属地劳动监察部门举报。

「鼠标手」能报工伤了？

贵州日报天眼新闻记者 高琴

■ 天眼快评

规范婚丧嫁娶

涵养文明新风

“一刀切”搞“禁令”，而是划出底线留足温度：婚礼可以浪漫但不必铺张，葬礼需要肃穆但无需攀比。

近日，贵州省省委社会工作部等六部门联合印发《关于进一步加强基层群众自治推进婚丧嫁娶移风易俗的通知》，聚焦群众日常生活中的痛点问题，立“铁规矩”、划“硬杠杠”，给生活“减负”，让人情往来回归本真。

新规不仅明确红白事办理时间、规模、礼金数额等具体要求，把“丧事简办、婚事新办”“办不理事酒”写进村规民约，让红白理事会有了“尚方宝剑”，还

探索建立文明积分兑换制度，将文明行为量化为可评价指标，通过物质奖励强化正向激励，实现“小礼”换“大礼”。

婚丧嫁娶原本是承载情感的仪式，近些年却在一些地方异化成“面子竞赛”。新规的出台，不是

“一刀切”搞“禁令”，而是划出底线留足温度：婚礼可以浪漫但不必铺张，葬礼需要肃穆但无需攀比。

在黔东南州，锦屏县寨欧村开院坝会，村民商量着婚丧嫁娶不超过3天，彩礼不高于6.8万元，酒席最多“十菜一汤”；遵义市正安县班竹镇新模村设立“红黑榜”公示制度，今年以来红榜表彰简办婚丧嫁娶，黑榜曝光低俗婚闹、高价彩礼等违规行为2起……这些创新推行的移风易俗新做法值得点赞。

破除婚丧嫁娶陈规陋习是系统工程，也是重塑文明乡风、良好家风、淳朴民风的关键一步。

当年轻人不必为彩礼掏空家底，当老人过世不必让子女负债操办，当份子从“要面子”变成“随喜气”，减轻的是经济负担，留下的是人与人的真诚相待。

文/覃淋 廖文祥

■ 现场新闻

小区交房近1年但缺的东西还不少

本报讯（记者 周睿 熊曼）近日，“天眼问政”栏目收到数位贵安新区恒大半山御景居民求助称，该小区22组团交房近一年，配套设施仍不完善，希望得到媒体关注。

接到反映后，记者来到该组团，在距唯一一个开放的大门不远处看到停车场入口，入口一侧堆有待安装的数卷电缆，另一侧则放有几个垃圾箱。记者沿入口通道走进停车场内部看到，大部分基础设施已完成，但停车场地面尚存积水，消防栓箱内空无一物，现场也未看到施工人员。

“5月19日，居民代表和相关部门进行会谈，当时会议上明确6月底完成停车场各项设施建设并投入使用，但后面改期到7月底，到现在又说要到8月底。”小区居民吴先生表示，停车场投用时间一拖再拖，居民们既失望又焦急。

记者随机走入一栋居民楼，看到一楼的消火栓缺失水枪、水管。记者尝试扭转消火栓开关，并无消防用水流出。

“现在小区楼栋里的消火栓几乎都是空的，我们不敢想象万



恒大半山御景地下停车场内部有积水。

一发生火灾会有什么后果，到时候谁来担责？”22组团居民方先生说。

“虽然小区及周边各项基础设施建设还不完善，但从去年交房至今近一年来，小区有约500户居民入住。如果不收房入住，我们一边还房贷，一边在外租房，不少人都承受着较大的生活压力。”吴先生说，希望小区能尽快完善配套设施，让大家可以尽快正常生活。

就该组团居民反映的问题和现场情况，8月14日，记者联系到贵安新区城乡建设局了解详情。接线工作人员表示将反映至相关负责人再予回电。后续情况，“天眼问政”将持续关注。

整治“露天停车场”还居民出行顺畅

本报讯（记者 王潇）近日，有网友反映安顺市沐春路与斗篷山路在早晚高峰以及夜晚路边违停现象严重，被附近居民戏称为“露天停车场”。“天眼问政”报道后，引起相关部门高度重视。

安顺市公安交通管理局迅速部署警力赶赴现场开展核查，针对上述路段违停乱象进行走访调查，对相关问题进行重点治理。8月13日，记者实地探访发现，经过整治后该路段交通秩序显著改善。

在沐春路，规划停车位一侧车辆停放规范有序，道路双向通行顺畅。现场执勤交警正开展动态巡查，对违规停放车辆及时进行劝离疏导。

记者了解到，该路段地处商业核心区，周边餐饮场所密集，不少就餐顾客及小区居民为图便利或节省停车费用，选择在路边随意停放。

安顺市交管局相关负责人告诉记者，目前，每天有两名交警高频次对该路段进行巡逻，对违



安顺市斗篷山路上有序停车。

省图（南馆）装风扇读者直呼凉快

本报讯（记者 安慧）近期，记者报道的网友反映贵州省图书馆内自修室闷热问题，得到了省图高度重视。8月15日，记者再次前往位于北京路的贵州省图书馆（南馆），走进二楼自修室（三），墙面上新增了11台挂壁式风扇，为前来自习的读者提供了一个更加舒适的学习环境。

“有了风扇，加速空气流